

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

“中国制造”激励
“巴铁”战斗精神

本报时政新闻中心主编 | 第683期 | 2022年3月21日 星期一 本版编辑: 吴健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

◆ 艾嘉 朱京斌

■ 韶成里基地全景

17世纪法国作家拉·封丹在寓言诗《猴子和猫》里说,猴子把栗子放在火里烧熟,然后骗猫替它来取,猫身上的毛都烧掉了,却吃不着栗子。这个预言常用来形容被别人利用,遭受“无妄之灾”。自美国强行将末段高空防御系统(THAAD,音译“萨德”)部署到韩国已有5年光景,它破坏了当地民众的生活,恶化了朝鲜半岛乃至东北亚的安全环境,成为韩国政府的一大败笔。



暗中“强筋壮骨”

韩国《时事周刊》称,萨德基地占地70万平方米,因仅有32.7万平方米完成环境评估,迄今美军只使用了一部分面积,满足一个萨德导弹连的作战需求(即一部AN/TPY-2雷达、6辆导弹发射车及支援装备)。萨德进驻后,美军加紧升级装备,将“萨德大脑”——战场控制通信中心(C2BMC)从Spiral6.4版本升级到Spiral8.2-1版,可在美军弹道导弹防御系统(BMDs)框架内实施洲际反导作战,完全超越朝鲜半岛范畴,将韩国变为美国“有事时”同第三国作战的“前哨”。

需要指出的是,2018年,C2BMC所用的情报软件升级为天基红外监视5.1版(BOA5.1),实现萨德与拦截高度略低的爱国者PAC-3反导系统的联动,两者通过战术数据链进行情报交换,能对来袭导弹实施多轮交战,提高

拦截效率。韩国21世纪军事研究学者柳成烨称,韩国的萨德基地,已与美军驻日本基地的萨德AN/TPY-2雷达,第7舰队的宙斯盾驱逐舰乃至太空卫星联网,成为美国在亚太前沿围堵“大国对手”的“盾牌”。2019年4月20日,驻韩美军防炮第35旅在官网发布萨德发射车装填弹药的照片,颇有对外示威之意。

目前,萨德基地已纳入驻韩美军“紧急作战需求计划”(JEON)中,它分为三个阶段。第一阶段是在2019年实现萨德最远射程发射测试。第二阶段是在2020年完成萨德与爱国者PAC-3系统集成,必要时,用萨德的火控雷达



■ 韶成里居民与警察发生冲突

引导爱国者拦截弹打击目标。第三阶段是将爱国者PAC-3导弹连与萨德导弹混编,用萨德雷达引导爱国者拦截弹打击速度更快的中程弹道导弹,预计在2023年第二季度完成。另外,美国导弹防御局(MDA)已在2021年安排10亿美元,继续强化部署在美国本土、关岛、韩国等全球7个基地的萨德导弹连的装备。

为了子孙,斗争到底

多年来,韩国官方解释萨德的好处是“能为全体国民提供可信的防护”,但现实正好相反。朝鲜半岛是全球军事化程度最高的地区,朝韩关系一旦破裂,紧贴三八线的韩国根本防不住对方齐射的弹道导弹,“谁也拦不住‘导弹暴雨’,哪怕是萨德”。前韩国防空炮兵司令权明国承认,“对首尔威胁最大的是三八线北面的火箭炮,其射程超过100公里,可萨德根本就不是去对付火箭炮的”。韩国国防大学教授权容洙更提到,由于邻国都拥有潜艇发射的潜地导弹(SLBM),面对可能从防御盲区射来的导弹,萨德很容易“破功”。权明国还提到一个细节,如果以部署萨德的韶成里为圆心,用萨德200公里的拦截半径上画一个圈,只有平泽、大邱、倭馆等美军集结地被囊括在内,拥有千万人口的首尔却遗漏在外,说明萨德只是美国人的“保护伞”,根本罩不住韩国。

韩国《新东亚》提到,一旦“有事”,美国陆军第94防空反导司令部(AAMDC)前沿指挥所将自动升格为美韩联合防空反导联合总部,坐镇乌山的韩国空天作战中心,把韩国变成印太司令部下辖的战区,拦截途经韩国但飞向美国的远程乃至洲际导弹。

很显然,本质是“火药桶”的萨德扎根韩国,当地人就没什么好日子过了。过去5年,韩国民众从未放弃抗争,韶成里居民李石柱说:“我们的抗议,不是地方利己主义,不是忽视国家安全,而是萨德绑架了老百姓。”撇开地缘安全不谈,哪怕按照美军萨德作战指南,该系统因电磁辐射严重,通常要部署在无人居住的沙漠或海边,而不是内陆,1.5公里半径内严控人员出入。可基地所在的韶成里是韩国内陆,基地周围1.5公里内密布民居,正因为不符合条件,韩国政府一直回避做环境影响评估,而按照该国法律,军事基地开设必须有这道程序。据悉,韩国金泉市的卢谷里是距离萨德

基地雷达最近的村庄,近一两年里出现9名癌症患者,其中5人死亡,里长朴泰贞说:“在不到100人的村子里,以前10年内顶多出现一两个癌症患者,近两年间有9人患癌,太不正常了。”基地所在的韶成里原本是住着70多名居民的宁静乡村,以前村里到处绘有壁画,但现在柏油路上都画着“禁止萨德入内”的宣传画,院墙上写着“祈求半岛和平”“不要破坏世代生活的美好家园”等标语,年过花甲的村妇女会长林顺分说:“这里的老奶奶经历过朝鲜战争。最担心因萨德引发战火。我们渴望在这片土地上度完余生,为了真正的和平,为了子子孙孙,我们要和萨德斗争到底。”

萨德入韩五年:谁抢走我们的和平?

「左」和「右」都无奈

回溯萨德入韩,可谓一波三折。2014年6月,美韩联合司令斯卡帕罗蒂首次宣布两国正协商“部署”萨德。时值半岛南北关系渐趋平静,这种足以改变战略平衡的武器要来韩国,顿时引起各方反对。韩国政府起初表现得“很谨慎”,表示“没有接到美方提议,也没有任何决定”,但好景不长,2016年1月13日,时任总统朴槿惠承认“考虑推进部署萨德”,由此该项目进入快车道,同年

3月4日美韩成立推进萨德部署联合工作组,7月8日宣布定案,9月30日确定萨德部署到韩国星州郡韶成里的星州高尔夫球场。

韩国《民族新闻》称,政治图谱偏右的朴槿惠政府曾展开外交努力,向邻国承诺奉行“均衡、兼顾、可持续的安全观”,对接受萨德持“慎重克制的态度”,但经不起美国威逼利诱,出尔反尔,草率同意部署,不仅造成韩国国际信誉受损,也严重伤害了国内民意。俄科学院院士卢贾宁指出,美韩萨德合作,是近年来发生在东北亚最严重的军事挑衅,“美国通过萨德入韩,挑起军备竞赛”。

2017年5月,左翼的文在寅政府上台,起初顺应民意,呼吁美国“推迟部署萨德”,还下令彻查前任政府不通过国会审议,提前允许萨德设备入境的行迹。可话音未落,当年9月7日,驻韩美军单方面宣布萨德在韶成里部署完毕,其新闻稿傲慢地说:“部署行动是基于同韩国合法政府达成的协议,计划无法也无须更改。”面对如此“无赖”,韩国总统文在寅只能淡淡地说:“萨德在韩国只是临时部署。”可后续事态发展看,文在寅只是“逆来顺受”,正如2017年7月14日韩国国防部长韩民求离任时留下的一句话:“这就是现实。”一语道破天机。



■ 韶成里居民阻止萨德基地后勤车队通过村口



■ 驻韩美军组织实施萨德系统导弹装填训练

周边军情